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MOTO UNIFORMEMENTE ACCELERATO 

 

 

E’ moto rettilineo con accelerazione costante. 
 

 

 
 

 

Se accelerazione e’ costante ! la curva velocita’ - tempo e’ una retta 

 

infatti derivata di una retta e’ una costante. 

 

 

 
 

v = at + v
0  

 

 

La velocita’ e’ direttamente proporzionale al tempo. 
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L’area sotto la curva da t = 0 ad un qualunque istante t e’ lo spostamento x(t) 

cioe’ le legge oraria (integrale curva velocita’-tempo). 

 

Ricaviamo x(t) geometricamente: 

 

  

! 

x " x0 = v0t

area rettangolo

!
+

1

2
t(v " v0)

area triangolo

" # $ % $ 
 

poiche’ v ! v
0
= at   risulta: 

 

x ! x
0
= v

0
t +

1

2
at
2

 

Legge oraria del moto uniformemento accelerato.   E’ una parabola. 

 
 

Si puo’ calcolare anche come integrale della velocita’ 

! 

x " x
0

= v dt# = (at + v
0# )dt =

1

2
at

2
+ v

0
t  
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   s = -0.5 * 0.055 * 602 + 11.11 * 60 = 566.6 m



 25 

 
 

 

 Accelerazione e’ costante. Quindi e’ moto uniformemente accelerato 

 

a = g            g = 9.8 ms-2 

 

Scelta asse delle y: concorde o discorde con g;  g e’ sempre verso il basso 

 

-g g

y

y
 

 

Se y e’ verso l’alto ! a = -g 
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Equazioni cinematiche precedenti con posizione y e accelerazione a = -g 

 

v = v
0
! gt  

 

y = y
0
+ v

0
t !
1

2
gt
2
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Vale per ogni corpo indipendentemente dalla massa! 
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Esercizio 

 

Calcolare il tempo che impiega una palla a raggiugere il punto piu’ alto della 

traiettoria se e’ lanciata da un uomo di altezza y0 con velocita’ iniziale v0. 

 

La palla ha velocita’ iniziale verso l’alto e al tempo stesso accelerazione g 

verso il basso. 

Legge oraria e’ (se y verso l’alto): 

 

y = y
0
+ v

0
t !
1

2
gt
2

 

 

nel punto piu’ alto della traiettoria la velocita’ nulla ! il moto si inverte. 

Il tempo tM nel punto piu’ alto della traiettoria corrisponde al punto dove v = 0 

 

0 = v
0
! gtM " tM =

v
0

g
 

Altezza massima H e’: 

H = y
0
+ v

0
tM !

1

2
gtM

2

 

 

Consideriamo legge oraria del moto (con y0 = 0) 

y = v
0
t !
1

2
gt
2
= t(v

0
!
1

2
gt)  

E’ parabola verso il basso con due zeri:   t1 = 0,  t2 = 2v0/g 

La velocita’ quando arriva a terra e’ –v0. 
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MOTO IN DUE DIMENSIONI 
 

Nei moto rettilinei lo spostamento puo’ essere trattato algebricamente: 

spostamento positivo se v positivo o spostamento negativo se v e’ negativo. 

 

Nei moti su un piano non bastano grandezze algebriche, ma servono vettori 

(non e’ sufficiente un modulo, ma anche direzione e verso). 

 

Oggetto in moto assimilabile ad una particella  (tutte le parti si muovono 

solidali nella stessa direzione) 

 

Traiettoria della particella 
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MOTO DEL PROIETTILE 

 
Ipotesi: 

Accelerazione di gravita’ g e’ costante 

Resistenza dell’aria  trascurabile 

 

Moto orizzontale e verticale sono indipendenti 

La traiettoria e’ una parabola (da dimostrare!) 

 

 

 
 

      Lungo y e’ moto uniformemente accelerato 
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Moto uniformemente accelerato in forma vettoriale 

 
Somma di vettori non paralleli 
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MOTO CIRCOLARE UNIFORME 
 

 

Moto di un corpo su traiettoria circolare con velocita’ costante 

in modulo (non in direzione e verso) 

 

Se v cambia direzione si ha accelerazione (accelerazione centripeta) 
 

 
 

Tempo per fare giro completo e’ PERIODO del moto T 

 

Inverso del periodo e’ frequenza (1/secondo oppure cicli /secondo 

! Hertz) 
 

Periodo:  

 

! 

T =
2"r

v  
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Velocita’ lineare (modulo) 

 

! 

v =
2"r

T  

 

Velocita’ angolare 
 

E’ velocita’ con cui il raggio del cerchio spazza l’angolo al centro 

 

 
 

! 

" =
2#

T
= 2#f

 

 

! 

" =
v

r
# v ="r
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Vettori posizione 

! 

r
1  e 

! 

r
2  (corrispondenti a t1 e t2) hanno stesso 

modulo ma varia la direzione nel tempo. 

 

Vettore velocita’ e’ perpendicolare al raggio (quindi al vettore 

posizione) cioe’ sempre tangente al percorso. 

 

  

! 

v = lim
"t#0

"
! 
r 

"t  
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ACCELERAZIONE CENTRIPETA 

 

 
 

Vettore posizione e vettore velocita’ hanno stessa velocita’ angolare 

 

Vettore velocita’ precede vettore posizione di 90 gradi 

 Portiamo vettori velocita’ al centro O 
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! 

a =
v
2

r
=" 2

r ="v
 

 

E’ accelerazione centripeta 

 
 

vettore accelerazione e’ perpendicolare a velocita’ (come v e’ 

perpendicolare a r) 

accelerazione precede velocita’ di 90 gradi 

 
Accelerazione centripeta agisce verso centro della circonferenza 
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Esercizio 

 

Un satellite percorre un’orbita circolare intorno alla Terra (di 

raggio pari a 12000 km) in 3 ore e 50'. Quanto vale la sua velocità 

angolare? 

 

SOLUZIONE. Osserviamo che 50' possono scriversi come 5/6 di 

ora.  

Ricordando il legame tra velocità angolare e periodo di rotazione si 

avrà: 

 !  = 2"  /T = 2"  (rad)/(3 + 5 / 6) ora =1.6 rad/h = 4.4 10
-4

 

 

 

Esercizio 

 

La Luna compie un’orbita circolare di raggio 3.8 x10
8
 m attorno 

alla Terra in circa 28 giorni. Calcola la sua accelerazione 

centripeta. 

 

 


